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ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ 
ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΤΗΣ ΣΤΡΟΦΟΡΜΗΣ ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

ΘΕΜΑ Β 
Μικρό ελαστικό σφαιρίδιο μάζας 𝐦 ισορροπεί δεμένο στο ένα άκρο 
οριζόντιου ιδανικού ελατηρίου φυσικού μήκους 𝓵 και σταθεράς 𝐤, το 
άλλο άκρο του οποίου έχει στερεωθεί στον σταθερό κατακόρυφο 
άξονα 𝐲′𝐲. Ο αρμονικός ταλαντωτής βρίσκεται πάνω σε λείο οριζόντιο 
επίπεδο. 
Ένα δεύτερο σφαιρίδιο όμοιο με το πρώτο είναι δεμένο σε αβαρές και 
μη ελαστικό νήμα μήκους 𝓵, το άλλο άκρο του οποίου είναι δεμένο 
στο σημείο (𝚶) που βρίσκεται σε ύψος 𝓵 από το οριζόντιο επίπεδο.Τα 
σφαιρίδια εφάπτονται, είναι ακίνητα και το νήμα είναι κάθετο στον 
άξονα του ελατηρίου. Εκτρέπουμε το σφαιρίδιο που είναι δεμένο στο 
νήμα ώστε να βρεθεί σε ύψος 𝐡 = 𝟐𝓵/𝟑 από το οριζόντιο επίπεδο και 
το αφήνουμε ελεύθερο να κινηθεί, όπως φαίνεται στο σχήμα. 
Τη στιγμή που το νήμα γίνεται κατακόρυφο τα σφαιρίδια 
συγκρούονται κεντρικά και ελαστικά. Αμέσως μετά  το σφαιρίδιο του 
ταλαντωτή κινείται καμπυλόγραμμα πάνω στο οριζόντιο επίπεδο, 
επιμηκύνοντας το ελατήριο.  

 
Όταν το ελατήριο έχει επιμηκυνθεί κατά 𝚫𝓵 = 𝐦𝐠/𝐤 η ταχύτητα του 
σφαιριδίου είναι ξανά κάθετη στον άξονα του ελατηρίου. 
Το ποσοστό της κινητικής ενέργειας του σφαιριδίου του ταλαντωτή 
αμέσως μετά την κρούση, που έγινε δυναμική ενέργεια του ελατηρίου 
όταν έχει επιμηκυνθεί κατά 𝚫𝓵  είναι ίσο με: 
α) 𝟑𝟔                                              β) 𝟔𝟒                                            γ) 𝟕𝟓 

Δίνεται το μέτρο 𝐠 της επιτάχυνσης της βαρύτητας. 
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Λύση: Σωστό το γ 
Εφαρμόζουμε το 𝚯.𝚳.𝚱. 𝚬. για τη μη ομαλή κυκλική κίνηση του 
σφαιριδίου: 

𝚺𝐖 = 𝚫𝐊𝐦𝐠𝐡 =
𝟏

𝟐
𝐦𝛖𝛐

𝟐𝛖𝛐 = √𝟐𝐠𝐡 𝛖𝛐 = √
𝟒

𝟑
𝐠𝓵    (𝟏) 

Η κρούση των δύο σφαιριδίων είναι κεντρική και ελαστική. Εφόσον τα 
σφαιρίδια έχουν ίσες μάζες θα ανταλλάξουν τις ταχύτητές τους. Άρα 
το σφαιρίδιο του ταλαντωτή θα αποκτήσει ταχύτητα 𝛖𝛐. 
Το σφαιρίδιο του ταλαντωτή δέχεται τη δύναμη του ελατηρίου που: 
α) έχει διεύθυνση που διέρχεται από τον άξονα οπότε το σφαιρίδιο δε 
δέχεται ροπή και η στροφορμή του διατηρείται. Άρα: 

𝐋𝟎 = 𝐋𝐦𝛖𝛐𝓵 = 𝐦𝛖(𝓵 + 𝚫𝓵)𝛖 = 𝛖𝛐
𝓵

𝓵 + 𝚫𝓵
    (𝟐) 

β) είναι συντηρητική δύναμη οπότε η μηχανική ενέργεια του 
συστήματος ελατήριο - σφαιρίδιο διατηρείται σταθερή. 

𝚬𝟎 = 𝚬𝚱𝟎 + 𝐔𝟎 = 𝐊 + 𝐔
𝟏

𝟐
𝐦𝛖𝛐

𝟐 =
𝟏

𝟐
𝐦𝛖𝟐 +

𝟏

𝟐
𝐤𝚫𝓵𝟐

(𝟏),(𝟐)
⇔    

𝟓𝓵𝟐 − 𝟐𝓵𝚫𝓵 − 𝟑𝚫𝓵𝟐 = 𝟎𝓵 = 𝚫𝓵   (𝟑) 
Η σχέση (𝟐) λόγω της σχέσης (𝟑) γράφεται: 𝛖𝛐 = 𝟐𝛖    (𝟒) 
Το ζητούμενο ποσοστό είναι: 

𝐔

𝚱𝟎
=
𝚱𝟎 − 𝐊

𝚱𝟎

𝐔

𝚱𝟎
=
𝛖𝛐
𝟐 − 𝛖𝟐

𝛖𝛐
𝟐

(𝟒)
⇔ 

𝐔

𝚱𝟎
=
𝟑

𝟒
ή 
𝐔

𝚱𝟎
= 𝟕𝟓%  

 

 
 


